

周恩来故居修复开放的前前后后

毛鼎来

周恩来故居由周家于1839年(清道光十九年)以时值估价260两白银购得。故居由东西相连的两个宅院组成,占地1987.4平方米,系清咸丰到光绪年间所建的青砖瓦木结构平房,有大小房屋32间,为青砖、灰瓦、木结构。周家的后院,占地700平方米。西大院原为周恩来二祖父母住房。东大院有周恩来祖父住房,继母和乳母住房,周恩来诞生地,读书房,水井和菜地。故居大门向北有三间面向西的房屋,是周恩来童年读书的地方。1894年3月5日,周恩来就诞生在这个院落东侧的一间房子里。

1910年1月中旬(清宣统元年十二月初),少年周恩来在奉天府(即沈阳)度支司(相当于财政部)俸饷科员的伯父周贻庚(曼青)的召唤下,怀着依依惜别的深情,离开了淮城驸马巷旧居老屋,告别了患难与共的贻叔婶和母亲杨氏,告别了小姨娘(万氏十四姑)和两个弟弟,随前来带他的堂伯周贻谦、堂姑父王言伯一起从淮城西门搭乘上了大运河木帆船,离开故乡淮安城,踏上了新的人生旅途。从此,周恩来再也未能回到他日夜思念的故乡,再也未能回到他出生的驸马巷老屋。

周恩来故居由于年久失修,淮安城解放时,故居的房屋有多处破损。1953年,淮安县委对旧居三间堂屋进行了较大的整修。这件事传到周恩来那,让周恩来“万分不安”。周恩来总理一贯保持谦逊精神,生前多次指示淮安县委、县政府,不准修建和带人参观他的故居。1958年6月29日,周恩来总理给淮安县委的信中说:“前接我家弟媳陶华来信,得知县委准备修理我家房屋,我认为万万不可,已托办公室同志从电话中转告。远在解放初期,县政府曾经修我家房屋,我已经万分不安。当时我曾考虑将这所旧屋交给公家处理,但由于我家婶母还在,又恐房子交给公家后,公家拿它做纪念更加不好,因而拖延至今。”

“现在正好乘着这个机会,由我寄钱给你们先将屋漏的部分修好,然后将除陶华住的房屋外的全部房院交给公家处理,陶华也不再收房租。此事我将同时函告陶华,并随此信附去人民币五十元,如不够用,当再补寄。”“在公家接管房院后,我提出两个请求:一是万不要再拿这所房屋作为纪念,引人参观。

如再有人问及,可说我来信否认这是我的出生房屋,而且我反对引人参观。实际上,从我婶母当年来京谈话中得知,我幼时同我寡母居住的房屋早已塌为平地了。故别人传说,都不可靠。二是如公家无别种需要,最好不使原住这所房屋的住户迁移。”

1960年淮安县委感到不能再违背总理指示了,研究决定:将周恩来诞生和生活过的东边宅院,作为县委学习室和儿童图书室;西边宅院让群众住进去。1965年周恩来派侄儿周尔萃回乡说服了淮安县委书记平掉周家祖茔地,深埋了棺木,坟地交给当地农民种菜。

1973年11月13日晚上9时,国务院办公室负责人吴庆彤打来电话,传达周总理指示,当时县委副书记刘守庭接的电话,他说“总理听到了反映:1.要动员住在他家里的人搬家;2.要维修;3.要开放让人参观。是否是这个情况?总理要县委调查后向国务院办公室汇报。”第二天,时任淮安县委常委的王宝瑾经过调查后向国务院作了汇报。11月17日晚国务院办公室又来电话传达了周总理的三条指示:“1.不要让人去参观;2.不准动员住在里面的居民搬家;3.房子坏了不准维修。”11月18日淮安县委常委会开会研究(参加人员有王永保、姚泽、江维邦、刘守庭、杨锦富),作了三项决定:

1. 不动员住在里面的居民搬家;
 2. 不准维修房屋;
 3. 我们要在机关干部会议上动员,不组织、不带领人去参观。
- 江维邦书记并说:“要把周总理意见和县委这三条,向地委办公室汇报。当晚,县委就向周总理办公室作了汇报。对此,周总理表示满意。

1976年1月8日周恩来同志逝世以后,淮安县委根据周恩来故居的房屋多年来已有不同程度的损坏,其中部分房屋严重失修,有即将倒塌的状况;根据广大群众对周恩来总理的崇敬与热爱,对于修建和开放周恩来故居的强烈要求;根据县内外、城市农村、军队地方许多同志纷纷表示要捐款捐物,组织义务劳动的强烈愿望,为了更好地用周恩来总理光辉形象教育自己,并在今后长时期更好发挥教育子孙后代的作用,淮安县委于1976年12月18日给江苏省委、淮阴地委打报告,请求批准修

复周恩来故居。省委、地委回复:故居按1910年周恩来离开淮安时的原貌进行修复。1978年初,淮安县委书记根据省委的指示,立即进行了研究,组织班子,于1978年5月23日成立了“淮安县周恩来同志革命文物征集领导小组”,下设“淮安县周总理故居修复办公室”,由县委副书记郭金英同志全面负责。组织班子,调集人员,设立了“文物资料征集组”、“故居修复组”、“故居陈列布展组”。

1978年江苏省成立了纪念周恩来诞辰81周年文物史料征集小组,并派省文化局缪生才同志、南京博物院陈列部副主任王英同志指导帮助淮安县对于周恩来文物史料的征集、周恩来故居的修复、周恩来故居的布展陈列工作。

1978年5月县委抽调了刘干荣、陈素萍(文化馆副馆长,江苏省周恩来文物史料征集领导小组成员)、孙桂云(周恩来侄儿媳妇,图书馆工作人员)、阮守天(文化馆工作人员)、王金牛、卢再彬(淮安师范教师)、宋立勤、王文韶等人组成了“文物资料征集组”,由刘干荣同志负责,办公室设在龙窝巷。文物资料征集组一经成立,所有人员就忙开了,王金牛同志留守办公室,接受其他同志从外地邮寄来的文物,造册登记收藏。刘干荣同志带领其他同志分头北上沈阳,南下广州,西去陕西,东进上海,顶着烈日,冒着严寒,吃辛受苦,跑遍了18个省市,走访周恩来在各地的亲属和在周恩来身边工作过的同志,拜访了周恩来曾经工作过的地方。征集了大量的文物史料,为周恩来故居的修复布展做了大量的前期工作。

淮安县委于1978年11月23日向省建委作了《关于周总理故居修复设计的报告》,并附周总理故居鸟瞰图和平面图各一张,材料预算一份。12月19日省建委副主任梁公甫、周吉和、李善余、孙文龙等同志来淮安,同淮阴地委副书记张景良、淮安县委书记陈耀、县委常委杨锦富及周恩来故居修复办公室、文物征集办公室的有关同志进行了认真、细致的讨论,进一步明确了周总理故居修复工作的指导思想和修复原则:必须严肃认真,一丝不苟,力求保持或接近1910年的原貌。1978年12月22日省建委对淮安的《关于周总理故居修复设计的报告》作了批复,要求:施工图设计由淮阴地区建筑设计室审核,经淮阴地区计委批准;要抓紧组织各方面力量施工,在保证质量、恢复原貌的原则下,尽快修复。

“故居修复组”由县政府办公室主任胡庆堂同志负责,成员有花玉华(淮安县外事办公室科长)、狄仁康(淮安师范办公室主任)等人,他们依照周总理故居的修复必须按照周恩来总理1910年离开淮安时原状进行的原则。根据文物资料征集组提供的周恩来(周恩来的弟弟)回忆所绘制的故居草图,并调查了周总理的有关亲属和了解周总理故居情况的知情人口:周尔琪(周总理堂侄)、周尔辉(周总理堂侄)、陶华(周总理堂弟媳)、李亦闵(周总理堂妹婿)、孙桂云(周总理侄媳),走访了曾经住在故居里的刘党云(周尔辉的姨兄弟)、张桂英(周尔辉的内弟家属)、杨老奶奶(房客)、胡铨等故居周边的群众,了解故居的原来状况,特别是时年85岁的老瓦工梁永年,其从小就跟随父亲出入周恩来故居,在其学成瓦工后,一直承担周总理故居的房屋修理。后来就是根据梁永年提供的周恩来故居已毁坏房屋的地基走向对已毁坏房屋的进行了复建。

省建委批复下来后,淮安“故居修复组”的



同志立即在全县建筑单位抽调优秀的木瓦工。木瓦工们知道要修复周恩来总理故居,他们怀着对周恩来总理无比崇敬和爱戴之情,纷纷在单位报名,甚至有人来到故居修复组办公室,找到领导,表示决心,要求能参加周恩来故居的修复工作。故居修复组的同志和建筑主管单位仔细研究后,从报名的800余名木瓦工中抽调了260名技术熟练、手艺精堪的木瓦工参加周恩来故居的修复工作。

周恩来故居的修复于1979年1月8日周恩来逝世3周年的日子正式开工。当时正值“四九”,天气十分严寒,大雪纷飞。工人们不畏严寒,首先在需修复房屋的周边用毛竹搭起支架,上面盖上芦席,形成一大篷,并在里面升上16个用油桶做成的大火炉,升起炉火,提高大篷里面的温度,不至于砖墙上冻,影响质量。有一天晚上,修复组的同志发现大篷里煤炭不多了,花玉华同志立即去找物资部门的同志批煤,并连夜找到拉木板车的工人,将煤拉到了大篷里,保证了大篷里的正常温度。260名木瓦工人分成三班,歇人不歇工,三班连轴转,有的人轮到下班了,仍不想离开,依然在干一些其它工作。在工人们齐心协力的努力下,周恩来故居房屋的修复,仅仅用了16天时间,于1979年1月24日保质保量的顺利完工。修复了周恩来故居的门厅、周恩来童年读书处、出生的房屋,复建了主堂屋、嗣母和乳母的房屋及亭子间、厨房,保证了布展组及时进行布展,为周恩来故居于1979年3月5日正式对外开放创造了条件。

“故居陈列布展组”于1978年12月就进驻周恩来故居西大院(原周恩来二祖父母的房屋),在西大院的房屋里布置周恩来从出生到逝世的光辉一生图片展览。由淮安市文化馆馆长张勤同志负责,并负责版面的整体设计。狄仁康、卢再彬,负责版面图片的文字编写。文化馆的丁迺武、薛宝仁、吴锡兴三同志负责绘制图片,他们用水粉画的形式绘制了周恩来总理童年时代的图片。许鸿年、毛鼎来二同志负责版面的文字书写。祁洪元负责拍摄选择照片,工农照相馆的支桂香同志负责放大照片。木工周建业负责版面制作。南京博物院陈列部副主任何英同志指导了东大院周恩来故居的文物布展陈列。

当时由于正值严冬,为了能在3月5日周恩来诞辰之前把“周恩来同志纪念展览”布置好,陈列布展组的同志在西大院的操作房间生起了炉子,不辞辛劳,每天都加班到深夜12点,有时甚至凌晨1时左右。当时加夜班仅一二两粮票,人民币二角钱,但没有一个人喊累,没有一个人叫苦,第二天按时正常上班,那时的版面布置不像现在可用电脑刻绘制作,完全

依靠人工。当时的版面是由三合板制作成,大版面是由高1.22米、宽2.24米的整张三合板制成。版面上的文字用毛笔书写,标题字和图片说明用不同的色彩,不同的字体书写。在版面的上方写字,够不着,我们就把版面放平,趴在版面上写,一天写下来,腰酸臂痛,但没有一个人叫苦。经过陈列布展组全体同志共同努力,布展工作终于在周恩来诞辰纪念日之前完成。

当时布置在西大院的“周恩来同志纪念展览”分为:第一室,主要介绍周恩来青少年时期,从周恩来同志的出生到由法国回国之间的故事。第二室,主要介绍周恩来同志从法国回国以后到建国以来的情况。第三室,主要介绍周总理关怀故乡人民和故乡人民怀念总理的情况。

周恩来总理故居的大门匾额书写的宋体字,后由邓小平同志题写。

经过大家的共同努力,周恩来故居的修复和布展工作按时高质量完成,恢复了周恩来总理1910年离开淮安时的故居原貌,得到了省委、地委的表扬,周恩来总理故居按时于1979年3月5日对外开放。

1985年对“周恩来同志纪念展览”重新进行了布展,为:第一部,周恩来同志的青少年时期;周恩来童年在淮安;周恩来同志在辽宁上学;在天津南开学校学习和进行反帝反封建的社会活动;留学日本从事爱国活动;领导天津“五四”运动,创办觉悟社;赴欧勤工俭学,寻求革命真理。第二部分,周恩来同志的光辉业绩;在广东的革命活动;领导上海工人起义;领导南昌起义;协助毛主席领导红军长征;和平解决西安事变;抗日初期的革命活动;战斗在重庆;回延安参加整风;协助毛主席赴重庆谈判;在南京梅园新村的卓绝斗争;返回延安转战陕北;在西柏坡协助毛主席指挥解放战争;协助毛主席创建新中国;贯彻执行党在过渡时期的总路线;关怀少数民族的建设事业;发展统一战线;创造性地领导外事工作;关心科技文教体育事业;关怀我军革命化和现代化;人民总理爱人民;完全彻底为人民服务的光辉典范。第三部分,故乡人民怀念总理;关怀故乡、大公无私;顶着“四害”;悼念总理;故乡人民的怀念;党和国家领导人、各界人士题词及外宾留言。

周恩来同志故居于1988年1月13日被国务院批准列入第三批全国重点文物保护单位名单。1996年被国家教委、民政部、文化部、国家文物局、共青团中央、解放军总政治部命名为“全国中小学爱国主义教育基地”;2005年被国家确定为全国百家红色旅游经典景区之一。

毛鼎来:淮安市政协特邀文史委员、淮安市历史文化研究会理事、淮安区历史文化研究会理事。

治水有功被冤 古寺千古留名

——闲话陈潢及湛真寺

刘怀玉

寺》诗,即出自此三年之中的作品。由于该书的残本现在也找不到了,此诗转引自《山阳诗徵续编》卷3。从康熙二十五年至四十五年,不过20年时间,当然是新诗。此诗又说:

殿阁壮而丽,楼观眇城闕。
髹垩异寺,彫鏽近等伦。
佛像巍且煥,鏤塙錯奇珍。
香氣結云蓋,密幢錦紛綉。
岩垣匝乔木,門逐厓通津。
規模既廣闊,布置更更新。

从以上诗句中,我们可以看到该新刹的殿阁楼观、髹漆彫鏽、佛像等,从建筑布置到环境处理确实了不起,真是“规模既广阔,布置更新”,可惜已毁废,实在令人遗憾。接着诗人便产生疑惑:此寺住持是浙江来的外地人,仅用不到“十旬”时间就建造起来了。而且占地越来越大,收的僧徒越来越多,物资充满仓库,雇佣了很多杂役。“朝绅”与之往来、“大贾”为之筹划。这样“取盈用不竭”的钱非得有“亿万缗”不可。他认为“多藏必有因”,即此钱肯定来路不明。

于是他就四处打探,终于“细侦得其实”,说钱是陈潢的。陈潢何许人也?陈潢(1637—1688),字天一,号省斋,浙江钱塘人。他自幼聪颖过人,博学多才,但屡试不第。清康熙十年(1671)夏,陈潢进京寻求报国机会而无门,在返回南方途中,路过邯郸的吕翁祠。陈潢步进祠,览古思今,忧愤之余,提笔在壁上题了一首诗:“四十多年公与侯,如今落魄邯郸道。虽然是梦也风流,要替先生借枕头。”他离开祠不久,安徽巡抚靳辅也进了吕翁祠。他环

视祠内,立即被壁上诗句吸引住了,不禁叫绝。又看墨迹淋漓未干,便立即寻找到了陈潢。二人交谈,极为投契,于是陈潢便入了靳辅的幕府。靳辅凡治河之事,必相垂问,而且言必采纳。靳辅十多年的治河成就,皆为陈潢所谋划。康熙二十三年(1684),康熙皇帝赐陈潢金事道衔,参赞河务。他的治河思想是“鉴于古而不泥于古”,提出了“初首尾尾”治理黄河、淮河意见。建议在高邮向东开一条河,将西来之水由高邮湖经此河下泄入海。此议受到里下河士绅的极力抵制,而未为朝廷采纳,从此,谋主陈潢成了众矢之的。康熙二十七年(1688),即以“屯田扰民”的罪名参劾,靳辅被革职,陈潢入狱,因病死于北京。陈潢治水卓有功绩,但触犯了一些士绅的利益,遭到一些人的忌恨,朱玉即其典型的代表。他说陈潢利用了靳辅的权势,大肆贪污受贿,“致富埒朱顿”。绍隆寺僧朗极与他同是浙江老乡,便将这些不义之财存放朗极处,等辞官后回去享用。谁知不久即被查处,死于异乡,这些赃银成了无主之财。朗极鉴于当时情况,用此钱将绍隆寺重建。康熙赐名湛真寺后,朱玉到此游赏,发出了以上的感慨。

说陈潢贪污受贿肯定是不实之词,但建寺用的钱是陈潢的可能是真的。曹慎《淮城信录》卷9《香火志》中说:“传闻新河督之幕友陈潢寄银于此,寺得以富。”段朝端《牧海堂诗集》(朱玉的诗集)跋中说:“《信今录》言,陈潢寓湛真寺,遗金迷失,寺以致富……观集中《游湛真寺》诗,曹说殆非无因。”程钟《淮雨从谈》卷10《程公桥》中也继承这一说法:“据《信今录》

云:陈天裔潢遗金寺中,而寺得以大新。”

但也有一点疑问:按上述说法,朗极修湛真寺当在陈潢死了之后,然修寺康熙二十五年,而陈死则在康熙二十七年。又地方志说修寺的是益轮,朱玉诗中说是朗极。假如说二十五年是第一次修建,寺名改为绍隆,二十七年后得陈钱又大规模修造;益轮与朗极两个名字为同一个人,那么就不存在疑问了。

据说湛真寺门前有石桥,也是用陈潢的钱建造的,所以称做陈公桥,后讹为程公桥。

湛真寺与扬州盐商黄氏有密切的关系。扬州个园主人黄至筠的父亲黄凝(1737—1786),原是个穷光蛋,后来成为大盐商,但他开始发迹的地方即是在淮安。据金兆燕《黄稼堂太守传》和阮文藻《尊甫公园家传》,黄凝原名黄宁,浙江杭州人,结婚后携妻去常州依附亲友,帮人家记账。夫人去世后到扬州宿破庙,无以为生,便在乾隆十九年(1754)流浪到了淮安,住在湛真寺内,为人“佣书”,即为人抄写写混饭吃。寺僧闻谷和尚精通相面术,见到黄凝惊讶地说:“此非平常人!”于是供给衣食,待之甚厚,并说生来要转生到黄家做他的儿子。和尚与地方官府有着说不清的关系,闻谷将他推荐驻淮安的官员和盐商。于是便成了官府和大盐商们的座上宾。黄凝有一特殊本领,能预测市场行情,淮扬商人们听了他的指点,便能赚到大钱,他也从中获得了丰厚的报酬。黄凝在淮安收获了第一桶金后,也做起盐商,并到扬州新城购置了豪宅,成为有钱的商人。商人发起来了就想当官,乾隆三十五年,他拿了一万几千两的银子买了个官当当,初任赵州知

州,一度署理过顺德知府。乾隆五十年升任江西抚州知府,第二年他即死于江西任上。在黄凝刚到赵州时,小妾褚氏就为他生了第二个儿子黄至筠。据说当天晚上,黄凝突然看见一个老和尚领着十几个人,抬着一口朱漆棺材进了自己的寝室,恰在此时婴儿落地。黄凝立刻醒悟,说道:“闻公,你果然来啦!”话音刚落,婴儿的哭声立刻就停了,襁褓中的小婴儿看着黄凝,像在行注目礼。后来许多人都知道了黄至筠是淮安湛真寺老和尚转世的。黄至筠后来成了扬州最大的盐商,曾多次进京,往来淮安,却从不进湛真寺。奇怪的是,他能将寺的房屋格局,甚至连厕所、厨房等各在什么地方,都说得一丝不差。虽然两江总督孙玉庭写过一篇《湛真寺僧投生记》,但此事真伪不值一考。它只能说明黄氏自己对自身的认识:身在扬州,根在淮安。浙江杭州是黄氏的出生原籍,淮安是黄家一朝变泰的地方,扬州则是黄氏后人成为商总和大展宏图的舞台。

陈潢不光有银存此寺,他撰写的治水的经验方略也存放此寺。据说郭大昌早年曾在此寺为杂役,老和尚见他为人勤谨,办事地道,即将陈的著作一次让他看一页,若干日以后看完,而他便能全部熟记于心。后来郭从事水利行当,运用陈的知识,积累自己大量的实践经验,成为一位很有成就的水利专家。

湛真寺有一些知名的和尚,除了益轮以外,文献中还提到灯岱、岳宗、闻谷等。另有一个叫做存,字石庄,上元人,出家时在江宁承恩寺,扬州西湖上桃花庵建三贤祠,请石庄去做住持。石庄一度到淮安来,做过湛真寺的方丈,扬州三贤祠由其徒竹堂住持。后来石庄从湛真寺回去,三贤祠改为筱园,三贤神主被迁至庵之桐轩。筱园的主人即程晋芳的伯父程梦星(1679—1747)。

清末,湛真寺逐渐衰败。1945年淮城第一次解放,华中银行第二印钞厂位于新城内的圆明寺,而制造钞票专用纸的造纸厂就设在湛真寺内。如今湛真寺已一椽不存了。

刘怀玉:淮安区历史文化研究会副会长。